



ВЕСТНИК

УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
В ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В РФ ТАТЬЯНЫ МОСКАЛЬКОВОЙ



Уважаемые читатели, жители и гости Ярославской области!

Приветствую Вас со страниц декабрьского выпуска Вестника Уполномоченного по правам человека в Ярославской области «Имею право!».

Декабрь – не только канун Нового года, этот месяц наполнен особым правозащитным смыслом. 10 декабря – Международный день прав человека. В этот день в 1948 году Генеральной Ассамблеей ООН принята Всеобщая декларация прав человека, закрепившая базовый, фундаментальный перечень прав человека в основополагающем международном документе.

12 декабря ежегодно отмечается День Конституции Российской Федерации. В 2020 году исключительную значимость праздничной дате придают принятые изменения в Конституцию Российской Федерации.

Поправки в Конституцию Российской Федерации поднимают на более высокий уровень вопросы социальных гарантий и укрепления морально-нравственного стержня государства, дают возможность для прогрессивного развития и устанавливают

дополнительные механизмы реализации прав и свобод.

Главной задачей настоящего времени становится обеспечение безусловной реализации принятых поправок, в том числе актуализации потребуют региональные законы, которые касаются занятости населения, медицинской помощи, молодежной политики и местного самоуправления.

Предстоит важная, масштабная работа, в которой уполномоченные по правам человека тоже примут участие и как субъекты права законодательной инициативы, и как органы, контролирующие исполнение обязательств органов публичной власти перед гражданами. Опыт правозащитной деятельности и новые правовые инструменты, предоставленные Федеральным законом от 18 марта 2020 г. № 48-ФЗ «Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации», позволяют успешно решать любые задачи.

Существенный вклад в общее дело государственной правозащиты вносит институт Уполномоченного по правам человека в Ярославской области. Ежегодно в адрес Уполномоченного в Ярославской

области поступает более 2 тыс. обращений. Профессионализм и неравнодушное отношение к людям позволяют Сергею Александровичу Бабуркину и его аппарату защищать и отстаивать интересы граждан. Только в прошлом году восстановлены права заявителей в 608 случаях, из них в 14 по коллективным жалобам; внесено 17 предложений по совершенствованию регионального законодательства, из них 3 было принято.

Уполномоченным развита работа по содействию в оказании юридической помощи, правовому просвещению, которая была усилена в период пандемии COVID-19 в периодических изданиях «Северный край», «ОКНО в НКО», Вестник Уполномоченного «Имею право!»; в прямом эфире в авторской радиопрограмме «Имею право!» на Радио России, на телеканале «Россия 24. Ярославль» и др.

Предложения Сергея Александровича по организации дистанционного обучения в общеобразовательных организациях в условиях пандемии отражены в моем тематическом докладе «Защита прав человека в условиях распространения новой коронавирусной инфекции».

Желаю институту Уполномоченного по правам человека в Ярославской области дальнейших успехов в благородном деле защиты прав человека! Поздравляю жителей, гостей Ярославской области, всех наших граждан с наступающим Новым годом и Рождеством и заверяю, что уполномоченные по правам человека приложат все силы, чтобы оказать помощь людям в достижении тех социальных стандартов жизни, которые закреплены в обновленной Конституции!

Желаю институту Уполномоченного по правам человека в Ярославской области дальнейших успехов в благородном деле защиты прав человека! Поздравляю жителей, гостей Ярославской области, всех наших граждан с наступающим Новым годом и Рождеством и заверяю, что уполномоченные по правам человека приложат все силы, чтобы оказать помощь людям в достижении тех социальных стандартов жизни, которые закреплены в обновленной Конституции!

ИНТЕРВЬЮ С ОМБУДСМЕНОМ

РУКОВОДСТВУЯСЬ ЗАКОНОМ, ГОЛОСОМ СОВЕСТИ И СПРАВЕДЛИВОСТЬЮ

В День прав человека, который отмечался 10 декабря, и в последующую за ним неделю Уполномоченный по правам человека в Ярославской области Сергей Бабуркин традиционно встречался с представителями ведущих региональных СМИ – рассказывал о состоянии дел в сфере правозащиты, самых резонансных случаях и опыте решения возникающих непростых задач, отвечал на вопросы журналистов. Со многими из этих моментов мы уже подробно знакомим читателей в предыдущих выпусках «Вестника Уполномоченного». Приведенные ниже выдержки из интервью Сергея Бабуркина журналистам «Городского телеканала», портала «Ярновости», газеты «Комсомольская правда» и «Радио России. Ярославль», по сути, подводят итоги работы омбудсмена за год.



– Сергей Александрович, в 2020 году ваши полномочия были расширены. Для чего это было сделано?

– Теперь, например, региональный омбудсмен может обращаться в суд с административными исковыми заявлениями в защиту прав, свобод и законных интересов граждан; в прокуратуру – с ходатайством о проверке вступившего в законную силу приговора суда. Кроме того, уполномоченный по собственной инициативе может провести проверку при поступлении к нему информации о массовых и грубых нарушениях прав граждан либо в случаях, имеющих особое общественное значение или связанных с необходимостью защиты интересов лиц, не способных самостоятельно защитить свои права.

– Какова общая ситуация с правами человека в нашей области и как Вы эту ситуацию отслеживаете?

– Во-первых, тщательно анализируется содержание всех обращений, которые ко мне поступают. Во-вторых, аппарат регионального уполномоченного постоянно проводит мониторинг социальных сетей и средств массовой информации. В-третьих, ежегодно проводим социологические исследования.

Вырисовывается следующая картина, которая с небольшими вариациями повторяется год от года. Обращения есть по всему спектру прав человека, разница в количестве. Больше всего люди жалуются на нарушение социальных и экономических

Продолжение на стр. 2 →



Личный прием граждан
Уполномоченным
по предварительной записи
Тел.: (4852) 78-60-32



Консультации граждан сотрудниками
аппарата Уполномоченного
Понедельник - пятница:
09.00-12.00 и 13.00-16.30



Тел. приемной:
(4852) 78-60-32
Факс:
(4852) 40-17-35



Почтовый адрес:
150000, г. Ярославль
ул. Революционная,
д. 28



Электронная почта:
upch@yarregion.ru
Официальный сайт:
www.up76.ru



→ Продолжение, начало на стр.1



прав, в меньшей степени - по гражданским и политическим правам. Самая весомая доля обращений - около четверти - по правам на жилище. По всем сегментам - расселение ветхого и аварийного жилья, участие в различных государственных программах, предоставление жилья детям-сиротам, ремонт жилья, жилищно-коммунальные услуги. Эта проблематика вот уже восьмой год удерживает первое место в «антирейтинге».

На втором месте - право на социальное обеспечение: пособия, социальные выплаты, средства реабилитации для инвалидов. На третьем месте - право на доступ к правосудию. Здесь жалуются на работу дознания и следствия, на суды, на судебных приставов. На четвертое место в этом году поднялось право на охрану здоровья. На пятом месте - право на труд. И дальше есть обращения по всем категориям прав. Примерно так же обстояло дело и в прежние годы.

– Вы отметили, что на четвертое место среди обращений поднялось право на охрану здоровья. Это связано с пандемией?

– Конечно. Пандемия повлияла не только на число обращений в сфере здравоохранения, но и в целом на характер и содержание жалоб по другим категориям прав. Если говорить конкретно по праву на охрану здоровья, то в самом начале пандемии стали появляться жалобы на невозможность купить маски и другие средства индивидуальной защиты, на отложенные плановые операции. Позже люди стали жаловаться на невозможность сделать тесты на ковид и на долгое ожидание их результатов. Но пандемия повлияла и на реализацию других прав. В сфере права на труд появились жалобы на то, что руководство организации заставляет работника уйти в неоплачиваемый отпуск или даже уволиться «по собственному желанию».

В области доступа к правосудию появились жалобы на изменение режима работы судов; появились конфликты, когда людей на судебные заседания не пускали без масок и перчаток. Были жалобы, что из-за работы почты не вовремя приходили документы в суды. Были жалобы на невозможность вернуться в Россию от наших земляков в Танзании, Черногории, Таиланде, и от иностранцев - что они не могут выехать из России.

– Сергей Александрович, всем известна трагедия в жилом доме на ул. Батова в Ярославле. Неожиданным ее последствием

стало возникновение проблем у других ярославцев. Насколько мы знаем, горожане обратились к вам...

– К сожалению, иногда из благих побуждений людям создают ненужные проблемы, нарушая их права. Мне приходится вмешиваться. Так произошло и на этот раз.

После трагедии на улице Батова во всех многоквартирных жилых домах Ярославля проверили газовое оборудование и вентиляционные каналы. В одном из домов на Ленинградском проспекте вентиляционная тяга в кухнях некоторых квартир была признана не соответствующей нормам, подачу газа прекратили «до устранения нарушений» - и здесь надо иметь в виду, что силами самих жильцов такого рода нарушения не устранить.

Я инициировал проверку законности действий по отключению квартир от газоснабжения и обратился в департамент государственного жилищного надзора, который обязан проверять деятельность организаций, оказывающих услуги по содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирных домах. Там по формальным причинам отказались проводить проверку, сославшись, в частности, на мораторий на проведение проверок юридических лиц в связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции! В настоящее время газоснабжение домов восстановили, но я продолжаю держать ситуацию на контроле.

Кроме того, в сфере регулирования механизмов и тарифов на оказание гражданам услуг газоснабжения я тоже сделал ряд предложений, направив их Федеральному Уполномоченному по правам человека в РФ Татьяне Москальковой.

– Как сказались на вашей работе ограничения, появившиеся в связи с пандемией новой коронавирусной инфекции? Сложнее ли стало гражданам обратиться к вам?

– Безусловно, пандемия внесла свои коррективы, ограничив

очные контакты граждан с представителями большинства государственных учреждений. Но сразу же после введения ограничительных мер я решил, что у людей не должны уменьшиться возможности защищать свои права и заявлять об их нарушениях. В аппарате уполномоченного мы организовали круглосуточную интернет-приемную, я принимаю жалобы не только на официальном сайте, но и на моих страницах в социальных сетях Фейсбук, ВКонтакте, Инстаграм, еженедельно провожу прием граждан в дистанционном формате, проводятся совместные приемы с различными ведомствами (пенсионный фонд, УФСИН, прокуратура) в формате видеоконференцсвязи. Как следствие, статистика за 11 месяцев 2020 года показывает значительный рост числа обращений ко мне по интернет-каналам, что говорит о востребованности таких форматов для жителей Ярославской области.

– Наверняка, наших читателей интересует вопрос, как вы работаете с поступившими жалобами?

– За каждой жалобой - конфликт, беда или даже трагедия отдельного человека или группы людей. Поэтому универсального механизма не существует. Но есть общие принципы рассмотрения обращений - объективность, беспристрастность, конфиденциальность и стремление восстановить справедливость формальными и неформальными методами.

Это может быть и выезд на место, и проверка документов, запрос необходимых сведений в государственных органах. Очень важны личные встречи с людьми и получение информации из первых уст. На основе этой работы я делаю вывод о том, есть ли нарушение прав человека, кто их нарушил и - самое главное! - что нужно сделать для исправления ситуации.

ОТМЕЧУ: согласно закону при осуществлении своих полномочий региональный омбудсмен независим от каких-либо госорганов и должностных лиц, а также неподотчетен им. Это позволяет в защите прав человека занимать независимую позицию. Кроме того, Уполномоченный, вступая в должность, приносит присягу, где клянется защищать права человека, руководствуясь Конституцией, законодательством, справедливостью и голосом совести. Я работаю в соответствии с этими требованиями.



МЕРЫ ПРИНЯТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УПОЛНОМОЧЕННОГО

В 2020 году были удовлетворены 75% указаний о необходимости восстановления нарушенных прав граждан, направленных Уполномоченным в органы власти и другие ведомства.

Право на труд, на землю, на жилье и благоприятные условия проживания, права на медицинскую помощь - тот перечень прав, Заключения о необходимости соблюдать которые Сергей Бабуркин направил в 2020 году в органы власти, местного самоуправления, ведомства различного профиля.

Заключение о нарушении прав и необходимости их восстановить - один из механизмов защиты прав граждан, гарантированный Уполномоченному по правам человека в Ярославской области статьями 8 и 10 Закона Ярославской области «Об Уполномоченном по правам человека в Ярославской области».

Подобный механизм воздействия омбудсмен использует ежегодно: работая с обращениями граждан и фиксируя факты нарушений прав, Уполномоченный в Заключениях указывает на необходимость восстановить права заявителя.

Чаще всего в этом году Заключения касались соблюдения прав на жилище, благоприятные условия проживания и на землю для строительства жилья.

Так, Уполномоченный призвал администрацию Гаврилов-Яма привести в надлежащее состояние либо предоставить ему иное жилье из муниципального жилищного фонда.

Органы местного самоуправления учли мнение омбудсмена, и жилищные права были восстановлены.

В Заключении, направленном в адрес мэрии Ярославля, Уполномоченный подчеркивал необходимость восстановить права многодетных семей в части предоставления им земельных участков, пригодных к использованию, что было исполнено.

Обеспечение лекарствами - одна из наиболее актуальных проблем, особо обострившаяся в период пандемии. Число обращений к омбудсмену по поводу нарушенных прав на лекарства - в основном жизненно необходимые - увеличилось. Одна из ситуаций потребовала не просто содействия Уполномоченного, но и направления Заключения в адрес областного департамента здравоохранения и фармации. Заключение было удовлетворено, заявитель получил нужные препараты.

В целом можно отметить, что в этом году 75% Заключения о нарушениях прав и необходимости их восстановить, направленных в органы власти и различные ведомства, были удовлетворены. По сравнению с прошлым годом это более высокий показатель, что свидетельствует о росте авторитета института региональной государственной правозащиты.

БЛАГОДАРНОСТЬ ОТ УНИВЕРСИТЕТА СОТРУДНИЧЕСТВО

Благодарственное письмо от имени руководства Ярославского государственного университета имени П.Г. Демидова получил Уполномоченный по правам человека в Ярославской области Сергей Бабуркин.



работу в области соблюдения прав человека, совершенствования регионального и федерального законодательства в этой сфере, правового просвещения граждан, бесплатного консультирования жителей региона.

Ярославский омбудсмен уделяет большое внимание сотрудничеству и с другими учебными заведениями региона. Например, 17 декабря Сергей Бабуркин в онлайн-пространстве встретился со студентами переславского колледжа имени Александра Невского и студентами владимирского филиала РАНХиГС. Межрегиональная студенческая конференция была посвящена Конституции РФ, ее содержанию и внесенным поправкам.

«От имени преподавателей и сотрудников Ярославского государственного университета имени П.Г. Демидова выражаю благодарность за сотрудничество по правам человека в Ярославской области с факультетом социально-политических наук. Искренне надеюсь на дальнейшее плодотворное сотрудничество!», - написал ректор университета Александр Русаков.

Напомним: в конце ноября 2016 года Уполномоченный по правам человека в Ярославской области и ректор Демидовского университета подписали Соглашение о сотрудничестве. Документ предполагает совместную

«Современное студенчество, обладающее нужными знаниями и свободно чувствующее себя в информационном пространстве, во много раз может умножить эффект просветительской работы в сфере правового просвещения. Современный студент - лидер мнений в молодежной среде: к нему прислушиваются. Уверен, и сейчас, во время учебы, и став выпускниками, сегодняшние студенты смогут внести серьезный вклад в правозащитную работу и оказать помощь омбудсменам», - резюмировал Сергей Бабуркин.

ЯРОСЛАВСКИЙ ОМБУДСМЕН ТРЕБУЕТ ПРОВЕРКИ «РАБОТНЫХ ДОМОВ»



Уполномоченный по правам человека направил в прокуратуру, Роспотребнадзор, в трудовую и налоговую инспекции запросы о проведении проверки деятельности социально-адаптационного центра для граждан, оказавшихся в сложной жизненной ситуации.

К Сергеев Бабуркину обратился мужчина, который ранее находился в частном социально-адаптационном центре в Ярославле. Мужчина оказался в этом заведении, после того как, приехав на заработки из другого региона, потерял документы.

«Гражданин изложил целый ряд претензий по организации работы этого учреждения, по правовому положению людей, которые там находятся. Я направил запросы в прокуратуру, Роспотребнадзор, а также в трудовую и налоговую инспекции, чтобы

они проверили условия, в которых существуют его обитатели, проверили, как организованы отношения людей с этим центром», – рассказал Сергей Бабуркин.

Первыми на запрос омбудсмена отреагировали в Роспотребнадзоре. Сотрудники этого ведомства вместе с главой администрации Кировского и Ленинского районов Ярославля Александром Трудоношиным побывали в реабилитационном центре с проверкой. По словам главы районной администрации, находившиеся в нем

люди, всем довольны и жалоб не высказывали.

Между тем, как следует из обращения к омбудсмену, не все в этом центре так гладко. Кроме того в последнее время во многих федеральных СМИ появляется тревожная информация о деятельности подобных организаций. За последние несколько лет образовалась целая индустрия нелегального бизнеса, основанного на практически рабском труде социально незащищенных людей. Работные дома, в которых обещают помощь, а потом удерживают людей насильно, заставляя «пахать за еду» и избивая их, появились почти во всех крупных городах, говорится в материалах журналистского расследования, проведенного порталом iz.ru вместе с РЕН ТВ. Раньше таких «криминальных рабочих домов» было много в Московской области. Сейчас они, по мнению журналистов, сдвинулись в соседние регионы — Тверскую, Ярославскую, Владимирскую области.

В ноябре портал 78.ru писал про 41-летнего жителя Санкт-Петербурга, которого в рабочем

доме жестоко избили после просьбы выдать заработанные каторжным трудом 4 тыс. рублей. В Тверской области в ноябре волонтеры движения «Альтернатива» (с 2011 года борется в России с торговлей людьми и всеми видами рабства) обнаружили рабочий дом, в котором удерживали силой 25 человек. Сообщается о случаях перепродажи «невольников» в рабочие дома из других регионов: «Такса - 10–15 тыс. рублей. Причем эти «затраты» человек должен потом еще и отработать».

В Ярославле на остановках общественного транспорта, на столбах тоже можно увидеть зазывные объявления частных организаций, предлагающих питание, кров и работу людям, находящимся в трудной ситуации.

«Прежде всего, я жду ответа от прокуратуры. Там целый комплекс вопросов, которые требуют тщательной проверки. Речь идет о том, в каком положении находятся люди, попавшие в сложную жизненную ситуацию. На каких условиях они там проживают, на каких условиях трудятся? Как с

ними рассчитываются, как оформляются документы? Нет ли здесь злоупотреблений безвыходным положением этих людей?» – поясняет Сергей Бабуркин.

«Эта проблема должна быть в фокусе внимания и городских властей, и правоохранительных органов. С одной стороны, есть потребность в подобных центрах, которые подставляли бы плечо бездомным и людям, попавшим в сложную жизненную ситуацию. Но важно, чтобы эти организации работали в правовом поле и чтобы там не нарушались права людей», – добавил Уполномоченный.



ПО МОРОЗУ БОСИКОМ

Проблема, с которой столкнулись родители детей-инвалидов из Ярославля, стала оперативно решаться благодаря прямому телеэфиру авторской программы Уполномоченного «Имею право!».



8 декабря очередной эфир авторской телепрограммы Сергея Бабуркина «Имею право!» на телеканале «Россия-24» был посвящен реализации в Ярославской области права граждан на государственную социальную поддержку. Гостем Сергея Бабуркина в студии стал Александр Матеша, управляющий региональным отделением Фонда социального страхования.

Во время прямого телеэфира, как всегда, было немало звонков от телезрителей. Жительница Ярославля пожаловалась на то, что у детей-инвалидов, получивших направление на изготовление зимней ортопедической обуви, до сих пор даже не сняты мерки. По словам представительницы родительского сообщества, фирма-изготовитель отказывается выезжать на дом для проведения замеров, ссылаясь

на отсутствие автотранспорта. В результате многие остались без зимней обуви.

Ведущий программы Сергей Бабуркин и его гость обещали разобраться в ситуации.

Выяснилось, что фирма, изготавливающая индивидуальную ортопедическую обувь, разместилась в арендованном помещении, которое находится в подвале здания на проспекте Октября в Ярославле. Попав в помещение можно только спустившись по узкой крутой лестнице, зажатой с обеих сторон бетонными стенами. Что для многих больных детей и их родителей становится непреодолимым препятствием. Пандуса для спуска в подвал и возвращения обратно нет.

– Каким образом родители, особенно зимой, должны заносить туда и выносить своих нуждающихся детей? Наши дети ведь

могут быть и 15-летние и 17 и 24 лет. А мы не атлеты. В это помещение для снятия замеров и примерки готовой обуви приходят и глубоко пожилые люди с заболеваниями опорно-двигательного аппарата, которым также очень тяжело карабкаться по такой лестнице. Почему нельзя проявить более человеческий подход? Ведь это организация, работающая с инвалидами. Почему такое всепрощающее отношение к этой проблеме со стороны фонда социального страхования? Квест на выживание, не иначе, – пояснила после телеэфира звонившая в студию женщина.

Но уже утром 10 декабря женщина оставила благодарственный отзыв на странице Уполномоченного в социальной сети ВКонтакте:

«Уважаемый Сергей Александрович! Благодарим Вас за эфир. После моего вопроса, прозвучавшего в эфире программы, фирма-изготовитель "ТФК" стала выезжать по месту жительства детей для снятия замеров. У некоторых родителей направления на изготовление оставались невостребованными, аж с середины октября. Фирма объясняла это тем, что у них нет транспорта. Странно, ведь данная процедура входит в перечень обязательств по заключенному с ФСС контракту и профинансирована. Постоянные звонки в ФСС и «ТФК» результатов никаких не давали. Все

ОПЕРАТИВНАЯ РЕАКЦИЯ

это безобразия теперь скажется на сроках дальнейшего обеспечения, ведь за замерами следует длительное изготовление обуви. Родительское сообщество просит Вас держать на контроле вопрос обеспечения инвалидов ортопедической обувью».

«Обязательно оставим на контроле разрешение данной проблемы. Мною направлен официальный запрос на имя управляющего Ярославским отделением фонда социального страхования Российской Федерации с просьбой принять срочные меры. По информации ФСС, специалисты отделения Фонда проверят организацию пункта выдачи соответствию контракта. Все факты нарушений будут тщательно изучены. Также я направил запрос в прокуратуру о скорейшем проведении проверки и принятии мер прокурорского реагирования», – ответил Сергей Бабуркин.



Чтобы заказать ортопедическую обувь, инвалидам надо преодолеть эту крутую лестницу.

ПОЛЕЗНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

НОВОЕ В 2021 ГОДУ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ

☑ С февраля 2021 года увеличиваются размеры ежемесячной денежной выплаты (ЕДВ). Ее получают инвалиды и некоторые другие группы пенсионеров. ЕДВ вырастет на 3,8 процента. В соответствии с законом, одновременно с ЕДВ и на ту же величину увеличивается стоимость набора соцслужб, который федеральные льготники могут получать как в натуральной форме, так и в денежной сумме – льготные лекарства и путевки в санаторий, а также оплата проезда в пригородных электричках.

☑ Госдума приняла поправки к закону «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», согласно которым парковками для инвалидов смогут пользоваться не только водители-инвалиды, как это было раньше, но и те, кто перевозит людей с инвалидностью и детей-инвалидов. Этим законом также определен порядок использования знака «Инвалид». Он должен быть установлен на транспортных средствах, которыми управляют инвалиды, а также на тех ТС, которые используются для перевозки людей с инвалидностью или детей-инвалидов.

☑ Минтруд РФ разработал законопроект, позволяющий внедрить новый механизм обеспечения людей с инвалидностью средствами реабилитации – с помощью электронного сертификата. Принятие законопроекта планируется в 2021 году. Им предусматривается, что люди с инвалидностью будут самостоятельно выбирать не только само изделие, но и поставщика этого изделия. Данный законопроект также предусматривает возможность приобретения ТСР за счет получения займа в банке и последующего погашения кредита.

НОВОЕ В ТРУДОВОМ КОДЕКСЕ О РЕГУЛИРОВАНИИ УДАЛЕННОЙ РАБОТЫ

✉ «Сергей Александрович, помогите разобраться! Несколько месяцев назад руководитель принял решение перевести часть сотрудников нашей компании на удаленную работу. Но четких норм такой работы нет, и у многих из нас нередко возникают споры с работодателем по продолжительности рабочего дня, по технике, на которой мы работаем. Да и по оплате труда бывают вопросы. Подскажите, как регламентируется это новшество – удаленная работа?»

Такой вопрос поступил к Уполномоченному от жителя Ярославля еще весной этого года, во время первой волны пандемии. Похожие запросы поступали и позже, когда многие организации начали активно переводить сотрудников на удаленный рабочий режим.

8 декабря 2020 года Государственная Дума РФ приняла поправки к Трудовому кодексу в части регулирования дистанционной (удаленной) работы. **Во время работы над законопроектом активное участие в**

экспертизе и обсуждении изменений в трудовом законодательстве принял ярославский омбудсмен Сергей Бабуркин. В частности, он предложил предусмотреть равные возможности по компенсации работнику использования им своего личного оборудования, программно-технических средств и средств защиты информации при заключении договора о дистанционной работе и временном переводе на дистанционную работу.

Сейчас, когда изменения в Трудовой кодекс приняты, Сергей Бабуркин разъясняет суть поправок:

«Нормативно определены несколько вариантов удаленной работы – дистанционная (удаленная), временная дистанционная (удаленная) и комбинированная дистанционная (удаленная). Первые два варианта подразумевают выполнение (временное выполнение) трудовых обязанностей работником на основании трудового договора вне стационарного рабочего места. Третий вариант – это совмещение стационарной

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ РАЗЪЯСНЯЕТ



работы на рабочем месте и удаленной работы.

Перевод на удаленную работу не может стать основанием для снижения зарплаты. Время работы в дистанционном формате определяют внутренним нормативным актом. В случае перевода сотрудников на дистант работодатель будет обязан предоставить им необходимые технические средства, к примеру, компьютер, программное обеспечение, а также компенсировать расходы на связь, интернет. Работник может использовать и собственную технику и программные продукты, совместимые с программами работодателя, но последний обязан обеспечить их установку.

Остаются в силе командировки и больничные. В случае болезни дистанционный работник сможет направить работодателю номер электронного листа нетрудоспособности.

Поправки вступят в силу с 1 января 2021 года.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПОМОГ

ДОРОГА ОПТИМИСТОВ

«Уважаемый Сергей Александрович! Жильцы домов по переулкам Призывной и Оптимистов города Переславля-Залесского благодарят Вас. На данный момент дорога построена с асфальтовым покрытием. Люди понимают, что без Вашего участия им было бы гораздо труднее добиться такого результата. От всех людей огромное Вам спасибо!». С такими словами благодарности обратились к Сергею Бабуркину жители Переславля-Залесского, которым омбудсмен помог добиться качественного ремонта автодороги.

Почти двухкилометровый участок городской дороги находился в аварийном состоянии: деформированный асфальт и большие ямы угрожали жизни и здоровью водителей и пешеходов. Не найдя поддержки у местных властей, люди обратились за содействием к Уполномоченному.

Сергей Бабуркин направил в региональное управление ГИБДД запрос о необходимости проведения проверки

эксплуатационного состояния дороги и обеспечения условий безопасности дорожного движения. Проверка подтвердила разрушение покрытия проезжей части на многих участках.

По итогам проверки в Переславскую межрайонную прокуратуру была направлена информация о выявленных нарушениях для принятия мер прокурорского реагирования и подготовки соответствующего искового заявления в суд.

Прокуратура сообщила: в адрес администрации городского округа Переславль-Залесский направлен иск, обязывающий местную власть выполнить капитальный ремонт участков автомобильных дорог по переулкам Призывной и Оптимистов. Осенью этого года дорогу привели в должное состояние. Права переславцев на благоприятные условия проживания восстановлены!



О ПРАВЕ НА СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ И ПОСОБИЯ

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

171 обращение граждан по вопросам социальных выплат поступило к Уполномоченному по правам человека в ЯО в 2020 году (по данным на 1 декабря).

Основные темы обращений:

- выплата пособий по беременности и родам (в связи с ликвидацией предприятия за время декретного отпуска);
- обеспечение инвалидов путевками на санаторно-курортное лечение;
- обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации;
- вопросы оформления электронных больничных листов лицам старше 65 лет в период пандемии;
- выплата ежемесячных пособий по уходу за ребенком до 1,5 лет.

Важно знать: С 1 декабря 2020 года граждане, имеющие право на льготы, должны получать уведомления о положенных им социальных услугах и выплатах в личном кабинете на портале Госуслуг. Персональное информирование запускается на базе единой государственной информационной системы социального обеспечения (ЕГИССО) и касается мер социальной поддержки, которые предоставляются Министерством труда и социальной защиты, Пенсионным фондом, Фондом социального страхования, а также подведомственными им учреждениями.

На первоначальном этапе предполагается, что информировать граждан о положенных им социальных выплатах будут

по факту наступления трех жизненных ситуаций:

- после рождения ребенка;
- при установлении инвалидности;
- при наступлении пенсионного возраста.

Например, родителям, зарегистрированным на портале «Госуслуг», с их согласия будут приходить уведомления о положенных мерах поддержки на детей – о единовременном пособии при рождении ребенка, по уходу за ребенком до 1,5 лет, ежемесячных выплатах до 3 лет в рамках нацпроекта «Демография».

В дальнейшем указанный перечень планируется расширить: он будет включать безработных и иных граждан, которым полагается материальная поддержка. По официальным оценкам, благодаря нововведениям, уже в 2021 году свыше 3 миллионов россиян смогут получить информацию о положенных им льготах.

Получить персональную консультацию о своем праве на соцподдержку сегодня можно и в многофункциональных центрах. В дальнейшем Минтруд запустит еще один формат информирования – персональные консультации по телефону номеру или через чат-бот единого контакт-центра, который планируют запустить во втором полугодии 2021 года.

ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

ПОЧИТАЙ И УЗНАЕШЬ

Выставка печатных материалов Уполномоченного Сергея Бабуркина открылась 10 декабря в областной библиотеке имени Н.А. Некрасова в Ярославле. Открытие было приурочено ко Дню прав человека и стало одним из нескольких мероприятий правовозащитной тематики, проведенных в этот день.

На стеллажах, расположенных в свободном доступе в читальном зале библиотеки, представлены печатные материалы, выпущенные аппаратом Уполномоченного в рамках авторского просветительского проекта Сергея Бабуркина «ПРАВпросвет»: тематические брошюры и листовки, номера Вестника Уполномоченного «Имею право», специально выпущенные листовки с информацией о том, как правильно направить обращение омбудсмену и по каким каналам можно с ним связаться. Также на выставке можно найти экземпляры Ежегодного доклада Уполномоченного и в деталях ознакомиться с работой правозащитного института.

Сергей Бабуркин встретился с ярославцами, пришедшими в читальный зал, познакомил их с экспозицией и рассказал о том,

какую помощь могут оказать просветительские материалы.

«Правовое просвещение – многогранный процесс, включающий выпуск и распространение полиграфической продукции, встречи с населением, теле- и радиопрограммы «Имею право!» и многое другое. Немалую лепту вносят ярославские библиотеки, предоставляя читателям наши просветительские материалы и организуя подобные выставки и встречи. Надеюсь, что широкий спектр просветительских материалов, выпущенных за последние несколько лет, окажет несомненную пользу гражданам в защите их прав», – подчеркнул Сергей Бабуркин.

Просветительские материалы в электронном виде можно найти и скачать на сайте омбудсмена в разделе «Правовое просвещение».



Вестник Уполномоченного по правам человека в Ярославской области «Имею право!»

ИМЕЮ ПРАВО!

Зарегистрирован в Управлении Роскомнадзора по Ярославской области, регистрационный номер № ТУ76 – 00468 от 10.09.2020 г. Периодичность – один раз в месяц. Учредитель: Аппарат Уполномоченного по правам человека в Ярославской области.

Главный редактор – Ю.Е. Барлова, E-mail: barlova@yarregion.ru, тел. (4852) 40-16-27. Адрес редакции, издателя: 150000 г. Ярославль, ул. Революционная, д. 28. Распространяется бесплатно.

Номер напечатан в типографии ООО «ПринтМастер-Ярославль76». Адрес: г. Ярославль, Полушкина роща, д. 16, 28. Дата выхода: 24.12.20. Номер заказа: 360. Тираж номера – 3200 экз.



Обратиться за защитой прав к Уполномоченному по правам человека в Ярославской области можно круглосуточно через интернет-приемную на сайте: www.up76.ru и по электронной почте: upch@yarregion.ru.

По телефону горячей линии (4852) 78-60-32. Обращения принимаются: понедельник-пятница с 09.00 до 12.00 и с 13.00 до 16.30.

Записаться на личный прием к Сергею БАБУРКИНУ можно по телефону: (4852) 78-60-32.

Получить консультацию омбудсмена можно в социальных сетях на официальных страницах Уполномоченного в Facebook и ВКонтакте.

Присоединяйтесь к числу подписчиков Уполномоченного в социальной сети Instagram – [ombudsman76](https://www.instagram.com/ombudsman76).